

“天底下每一个女儿不是都该这么做吗”

德清姑娘章成从12岁起照顾瘫痪母亲，21年来笑着走出阴霾让生活重新变得明亮

本报记者王京雪

“生命以痛吻我，我却报之以歌”——在浙江德清，只要熟悉章成的人，都不会轻描淡写地把这句话当作“鸡汤”。

记者没见过章成这样爱笑的人，甚至疑心她出生时跟世界打的第一声招呼便是“哈哈哈”。

聊起过往，33岁的章成几乎在每段快乐或伤心的回忆之后，都缀上笑声收尾，连眼眶湿润时，也边抹泪边嘴角上扬。

即使在孩提时遭逢家庭惨变，在人生最悲伤的初中那几年，老师对章成的印象也是“比一般孩子还乐观，喜欢笑，而且笑得很灿烂”。

她在大学里相识的爱人王开利也说：“读书时，章成给人的印象就是开朗、爱笑，和她聊天会给你带来快乐。”

“我觉得自己的故事很平常，天底下每一个女儿不是都该这么做吗？”提到自己最近成为第八届全国道德模范“孝老爱亲”类候选人，章成又笑起来，“都是些家庭里很琐碎的事”。

“我们是小爱，是自己家里天经地义的事，应该多宣传见义勇为、舍己为人的大爱。”王开利也这么觉得。

然而，人们依然感动于她的“寻常”故事。也许，她自家屋檐下“天经地义”的日常，更能证明一个道理：惊天动地的考验不常有，能不能日复一日“重复”做好同一件事，才是更多人可能经历的大考。

毕竟，章成证明，当命运突然把一个幸福的家庭抛进泥沼，当从没吃过苦的孩子不得不成为守护母亲的顶梁柱，她仍然有力量笑着走出阴霾，让生活重新变得明亮。

“跟别的孩子不一样”

捧着盒子里的父亲，送他下葬那天，天下着雨，章成没有哭。

“她只有12岁，和爸爸感情很好的。之前爸爸去世都瞒着她，我那时在重症监护室，她手也受着伤。”窗外昏昏暗暗，下起雷雨，章成母亲吴小平坐在轮椅上回忆。“她性格很刚，不流泪，跟别的孩子不一样，一般孩子要号啕大哭的……”

2000年5月1日，章成小学毕业前的五一假期，一家人自驾出游，路上发生车祸，父亲去世，母亲高位截瘫，章成右臂粉碎性骨折。

6月，章成坐在老师办公室里，用打着石膏吊在胸前的右手，配合左手，完成了特殊的考试，以德清全县第十几名的成绩考进一所很好的中学。

“一开始很懵懂，很多事都不太明白。”章成说，但她突然间懂得了什么叫人情冷暖，看到一些“有父母挡在前面时，孩子不会知道的事”。

幸好有外婆。退休年纪、该享晚年的外婆用战斗的姿态站到章成和吴小平身前，跑单位，跑有关部门，给失去经济来源的她们一点点争取医疗费，又和外公一起，带吴小平到北京、上海、杭州看病。

章成在几个亲戚家漂流了一夏天，直到初中开学，住了校。

宿舍走廊里有部电话机，每天晚上，大家拿着电话卡给家里打电话，“我没有电话可以打”。章成笑了笑，又想起同班有个女孩，每周末都是父亲来接她回家，她会开心地冲过去，“挂”到父亲身上。

以前，章成也有个宠她的父亲——那是个会让孩子崇拜的父亲。

章成说，爸爸是大学生，工作后又继续进修。他们家有一墙壁的书，每到暑期，爸爸给她布置的作业是每天读一章名著，晚上复述内容。

爸爸也热爱生活，经常在大清早带她爬山，在山顶一起朝着家的方向呼喊，鼓励女儿第一次独自上学后，他会拿相机拍下妻子在阳台上送女儿背影的照片。



彩。”这样说着，章成又一次爽朗地笑起来。

“孩子会看着你……”

“我是被章成吸引到德清来的。她性格这么好，我们遇到不容易。”王开利是山东人，和章成恋爱前，他的人生规划是毕业后去北京打拼，也可能留在杭州，就是没想过会来到远离家乡的一个小县城。

他还记得第一次走进章成家门，看到轮椅上的章成妈妈和外公外婆时的心情。“我知道她家情况，做过心理准备，但真正接触后，还是没想到我爱的人身上的担子会这么重。章成当时跟我聊，说假如你不同意我也不怪你，她都把话讲到这个程度了，那我更不能退缩，还是要跟她一起，撑起这个家。”

在王开利眼里，面对家里的担子，章成有的不是一瞬间的勇气，而是几十年不变的全心全意。“我一直觉得，是她乐观向上的性格，推着她往前走，没有被困难压得喘不过气，自暴自弃，或者背弃家庭，只顾自己。”

章成有了幸福的小家，也给母亲请了住家照顾的阿姨，但她还是几乎每天都要去妈妈那边探望。阿姨在的话，看看有没有要帮忙的；阿姨不在，就住下来，照顾母亲。

“我们最头疼的就是保姆接不上趟，这种情况每年都会发生。”王开利说，“最辛苦的是周六周日、过年过节。过年保姆要回家，周末我工作比较忙，可能在加班。我老婆两边跑，照顾完她妈妈，回家小孩子也要闹着找妈妈，她已经很累，想倒头睡了，还要哄小孩。”

“她不抱怨，在外面总是展现快乐的一面。”但王开利也见过妻子的脆弱，见过她哭着说想爸爸。

去年，章成外婆摔了一跤，到杭州住院。章成和舅舅轮班照顾，白天上班，晚上去杭州照顾外婆，第二天再返回德清上班。听外婆提起这茬，她在一旁嘟囔：“应该的呀！我的外婆嘛……”

有时候，章成会开玩笑说自己是一家子“老弱病残”，但苦中有乐。“苦吃过了，就尽自己能力，把责任担起来。”

回头看走过的路，章成觉得家中变故让自己有了很多感悟。

她非常珍惜自己的家，“发自内心的喜爱家庭和家人”。

她很早便发现人与人的不同，发现曾亲近的人在自己家遭遇变故后不同的面孔。“长大的过程中，自己也是慢慢分辨，重新树立起认知，决定自己要做一个什么样的人。”

这样的人当然懂得感恩。“我并不是完全靠自己走到现在的。”章成说。她感激爱护自己的家人；感激出事后赶到家中，认她当干女儿、认吴小平当妹妹，自此一直关心她们的爸爸生前好友；感激读大学时帮助自己学费、生活费的升华集团；感激这些年里，很多人的关爱。

王开利说：“这些年，我体会比较深：意外有可能打败一个家庭，但章成这种积极向上、乐观面对的性格和态度，必然能把家人从阴霾中拉出来，最后一定会守到云开雾散。”

“而且她也感染了身边的人，言传身教对两个小孩子影响深远。”王开利补充，“小孩去外婆家，有东西先给外婆吃，也会学妈妈给外婆捶捶腿、敲敲背。小孩子会看着你，你怎样对老人、对家庭，他们以后也会按照你的方式对待别人。”

“再过两年，我的年纪就超过爸爸了。”现在，章成偶尔还会梦到，那场车祸是假的。醒来后，她会恍惚半天。命运并不公平，但生活也不糟，只要努力，还有好日子在前面招手。

小时候，章成曾经带着妈妈和自己的照片，一个人偷跑去墓地，“那时候，会说希望爸爸回来。现在的话，会让他放心，我会照顾好妈妈，请他保佑我们。”

参考消息
cankaoxiaoxi.com

《参考消息》数字报 正式上线！

